

# 在阡陌纵横间 开启“甜蜜之旅”

6月20日,美丽的石川河畔,蓝天白云,微风轻拂。当日,由西安市委宣传部、西安市政府新闻办主办的“走进和美乡村”系列新闻发布活动走进阎良。中央和省市30余家媒体记者在艳阳下倾听阎良乡村振兴发展故事,在阡陌纵横间开启“甜蜜之旅”。

“北冯村有四大支柱产业,第一产业拥有1800亩甜瓜、800余亩相枣、650亩樱桃,第二产业为羊乳……”指着展板,北冯村党支部书记兼村委会主任冯尚讲诉着该村的发展故事。

随后,大家移步甜瓜主题文化馆,了解甜瓜产业从1983年第一颗“白兔娃”,到目前发展成为全国最大的早春甜瓜生产基地的经过。

近年来,北冯村先后获评全国乡村治理示范村、全国一村一品示范村镇等多项荣誉。在北冯村,村民可持身份证免费乘坐区内公交,村子实现了天然气全覆盖……

紧接着,记者来到西安第二大古树林——相枣林。石川河河床面积宽阔、土层深厚、光照充足、水资源丰富,昼夜温差大,为相枣生长提供了优越的自然环境。“石川河畔七个村庄的相枣口感最佳,青枣每亩地产量2000余斤,目前已在全国销售。”东丁村党支部书记兼村委会主任丁经森说。

近年来,阎良引进枣果智能化烘干设备,自动分拣使得枣果表面干净整洁、大小均匀、易包装、耐储运,枣果性能和产值提升。阎良还连续多年举办“阎良相枣”文化旅游节,延伸产业链条,提升产业发展活力,让古树林重焕生机。

阎良位于北纬34度中国黄金奶源带,土地平坦肥沃,是关中原农业和畜牧业主产区之一。在百跃羊乳集团生产加工车间,生产线正繁忙有序作业。在御泰羊乳湿法加工段车间,湿法加工浓缩罐高达九层楼,奶液由羊奶储存罐输入到车间,整个自动化车间只有两三个工人。

在阎良区乡村振兴学院,多功能室、培训室、阅览室各类功能室应有尽有。培训室内,一场“甜瓜田管”课正在开课。在培训室长廊尽头,农家书屋丰富的藏书让学员可以在培训之余畅游知识的海洋。

在该学院,仅2022年全年认定中高级新型职业农民14人,推广新技术、新品种10余种,培养甜瓜产业带头人10名,全年培训农村实用人才1.3万人次。

老寨村村委会内,儿童乐园、妇女儿童之家、老年活动室、舞蹈活动室、健身活动室应有尽有。文化礼堂、门球教练(裁判)培训室、器械室功能齐全,让人眼花缭乱。

老寨村田园门球基地,一场比赛火热进行。“目前已经举办了两次培训,后期将继续培训,让村民人人会门球。”老寨村党支部书记牛瑜友说。被誉为“西北门球第一村”的老寨,已成功举办全国11省市“百跃杯”等10余次大型赛事。

最后,记者们走进地处新兴街道井家村的向前火龙果专业合作社,在红心火龙果基地内,火龙果树排列整齐,果实尚呈青绿色。“今年6月底,火龙果将迎来成熟期,到明年3月份约8茬果子轮番成熟,预计亩产7000余斤,产值约8万元。”向前火龙果专业合作社经理张燕说。

从2016年起,新兴街道就成立火龙果种植专业合作社,通过专家技术指导实现“南果北种”,并依托超市、农村电商、乡村旅游等方式扩大种植规模,让当地村民稳定增收。

本报记者 郝佳伟

# 秦雍城发现春秋秦大型建筑遗址



建筑材料表面刻画的文字、符号。

本报讯(记者 郝佳伟)6月20日,记者从陕西省考古研究院获悉,2022年6月至12月,陕西省考古研究院、宝鸡市考古研究所等联合对位于秦雍城城址区东端的瓦窑头建筑遗址进行了考古发掘,发现春秋时期大型建筑遗址1座,出土器物标本500余件。

遗址出土器物以春秋时期建筑材料为主,均为泥质灰陶,主要有槽形板瓦、筒瓦、半圆形瓦当等,在建筑材料表面发现大量刻画符号,数量达183件。刻画符号既有文字“五”“十”“又”“工”“木”“火”等,也有难以辨认的符号。部分文字或符号出土有多件,形制相同。刻画符号长1.3至6.6厘米、宽1至5.4厘米。这些刻画符号可能是物勒工名的早期形态。

瓦窑头建筑遗址出土的刻画符号部分与秦雍城马家庄一号建筑群遗址出土

的相同,表明二者时代相近。结合秦国迁都雍城的时间,确定瓦窑头建筑遗址的时代为春秋中期早期,是目前发现和确定的秦雍城时代最早的建筑遗址。

瓦窑头建筑遗址规模大,残存面积近2000平方米,屋顶覆盖有瓦,是春秋中期规模大、等级较高的单体建筑。遗址规模、形制结构与甘肃礼县大堡子山21号建筑基址、秦咸阳城府库建筑遗址相似,这两处遗址均为秦的府库建筑遗址,时代分别为春秋早期偏晚、秦代,由此推测,此遗址也是一处府库建筑遗址。

雍城是春秋中期至战国早期秦国的都城,也是秦国建都时间最长的都城。秦雍城遗址位于今宝鸡市凤翔区城南,由城址、秦公陵园、中小型墓葬及城外离宫遗址、祭祀遗址等部分组成,总面积约50平方公里。

# 公安部发布假期道路交通安全预警

新华社北京6月21日电(记者 任沁沁)端午节假期全国将再迎出行高峰,加之汛期降雨不利影响,道路交通安全压力加大。公安部21日发布今年端午节假期道路交通安全预警。

据研判,今年以来我国旅游市场快速恢复,预计端午节假期将延续旅游增长态势,公路客运、旅游客运、租赁包车、自驾游出行增多,旅游交通安全风险随之上升。假期亲朋好友聚餐聚会增多,酒驾醉驾、疲劳驾驶等违法行为多发易发,交通事故风险加大。40%的酒驾醉驾事故发生在夜间21时至次日凌晨1时。

端午节假期正逢收麦农忙时节,农事活动繁重,同时农村地区赛龙舟等民俗活动、集市庙会增多,货车、拖拉机、三轮车违法载人以及面包车违法超员等肇事风险突出。此外,当前全国物流需求恢复性回升,6月底又进入“迎峰度夏”关键时段,电煤运输繁忙,货车流量高位运行,货车昼夜兼程、多拉快跑,疲劳驾驶、超限超载等违法几率大,加之假期公路客货

车混行交织,货车肇事导致群死群伤事故风险高。

另据中央气象台预报,端午节假期江南、华南西部等地多降雨,雨天行车视线不佳、路面湿滑,易导致车辆追尾、侧翻,特别是高速公路大流量情况下易发生多车相撞事故和二次事故。

公安部提示广大驾驶人,假期自驾出行,请关注有关部门发布的道路路况信息和安全提示,提前规划出行时间路线。驾车时切勿超速行驶、强超强会、分心驾驶,驾乘人员应全程系好安全带。假期聚餐聚会多,要时刻牢记开车不喝酒、喝酒不开车。雨天行车要降低车速,减少变道超车。高速公路行车要谨慎驾驶,保持安全车距车速,错过出口不要紧急变道、停车或倒车,发生交通事故牢记“车靠边、人撤离、即报警”。乘车出行,不要乘坐站外揽客“黑车”,超员客车及非载客车辆。客货运输驾驶人,要遵守交通安全法律法规,安全驾驶、规范经营,确保运输安全。



## 端午安康

→6月20日,非物质文化遗产代表性项目——碑林王氏布艺制作技艺第四代传承人王海燕正在工作室制作香包。

端午节来临,市场对传统手工香包的需求不断增加,王海燕制作的各类传统和创意香包受到市民青睐。 杜成轩 摄

↓6月20日,中国兵器工业试验测试研究院文明办、团委联合开展“弘扬传统文化‘粽’享浓情端午”主题活动。 姚翔译 摄



## 陕建七建市政路桥公司 举办我为农民工兄弟包粽子活动

本报讯(郭敦霞)6月20日,陕建七建集团市政路桥公司工会发出倡议书,在端午节来临之际,举办“我为农民工兄弟包粽子”活动,呼吁大家踊跃参加,将爱心传递给在端午节依然奋战在一线的农民工兄弟。

倡议书发出后,大家热情高涨,积极参与。选粽叶、泡糯米、洗红枣、包粽子……在欢声笑语中包好了600多个粽子。随后机关职工在公司领导的带领下,为一线农民工兄弟送去了用心准备的节日慰问品。

## 西安出租汽车管理处 开展“粽香端午 情暖夕阳”爱老敬老活动

本报讯(韩勇)6月21日上午,西安市出租汽车管理处、西安伊兰汽车有限公司工作人员一同前往蓝田县玉山镇穆家堰村,联合开展“粽香端午 情暖夕阳”爱老敬老活动,为老年人送去爱心,欢度端午佳节。 活动设在穆家堰村委会大院,邀请了全村130名70岁以上老人参加。西安市出租汽车管理处工作人员向到场的老人发放了95128助老叫车热线宣传单,并介绍了热线有关情况;西安伊兰汽车有限公司专门

准备了粽子和礼品,发放给现场的每位老人,陪老人拉家常,了解他们的生活情况,送上节日祝福。

西安市出租汽车管理处市民服务中心科长王小彦表示,西安市出租汽车行业一直关注着老年人群体,希望通过开展爱心志愿服务活动,呼吁更多西安市出租汽车行业的爱心人士参与到公益活动中来,加入爱老敬老助老的行动中,让更多老人感受到“西安出租”的温度。



近日,延长石油榆林炼油厂女工委与餐饮中心联合举办“粽叶飘香 端午安康”主题活动。 刘常钰 艾彩虹 摄



近日,西北工业集团有限公司为职工发放端午节慰问品。 张小群 路春玲 摄



6月20日,中铁一局一公司机关本部举办端午节包粽子比赛。 王冬生 摄

(上接第一版)

2020年三、四季度,省总女工委赴安康市开展女职工工作督导调研,实地考察安康市爱心托管班建设情况,并到陕煤集团参观陕煤西交小雅0-3岁职工子女托管班,听取托管工作现场汇报。

与此同时,省总女工委在各级工会女职工组织中开展了爱心托管班建设问卷调查,各地市、产业、单单位工会女职工组织也根据实际情况通过调查问卷、实地查看、交流访谈等方式在本地区、本行业开展工会爱心托管服务工作调研,了解职工子女托管班建设相关情况。

近五年来,省总女工委多次走进基层调研,并形成了母婴关爱室和职工子女爱心托管班建设的“陕西经验”,在全国范围内进行分享交流。

### 解决哺乳和看护之难

职工有呼声,工会有响应。2017年,省总工会启动母婴关爱室建设,帮助解决女职工哺乳不方便的困难。2018年,省总工会女职工培育开办0-3岁托育、假期托管、课后托管三种类型的工会爱心托管班,帮助解决女职工产假结束至子女上幼儿园期间婴幼儿无人照护、职工子女寒暑假和日常放学后无人接送看管等问题。

行动最早的西安市总女工委,通过向市委、市人大提建议,推动该市启动了母婴关爱室建设。2018年,重点在女职工集中的大型企事业单位内部创建母婴关爱室;2019年,开始在客流量集中的公共场所创建,并且在创建中明确“实用、超前、耐用、久用”的标准。

早在2019年,西安市已在城六区的26个商圈,城东、城北等4个客运站,6个政务中心和5个税务大厅建成母婴关爱室,同时通过工会购买服务、社区开设“四点半”课堂、机关临时托管等方式,建成了一批职工子女托管班。

在母婴关爱室建设过程中,各级工会不断完善功能设施,探索管理之法。国网陕西电力公司的母婴室形成儿童休闲、交流活动、健康学习、休息操作四大功能,除常规配置外,还设置了净水设备、智能电器开关、按摩椅等人性化设施;陕西煤业化工集团在母婴关爱室管理上,探索出个人申请、审核上报、实名认证、指纹开锁、动态登记、安全监控、过期销号的闭环管理。

2019年,省总工会主席郭大为提出“公共场所母婴室建设要突出实用、超前、耐用、久用,做好规划、布点,拿出一一定额度的补助资金”的工作要求,把解决女职工生育后顾之忧工作作为全年15项重点工作之一,积极推进母婴关爱室和爱心托管班建设。

2020年,省总工会加快推进母婴关爱室建设,重点推进母婴关爱室和爱心托管班建设推广,扩大覆盖面,推动市、县、区、镇、村五级工会爱心托管班申报,并开展爱心托管班申报,鼓励有条件的工会在职工人数较多、条件较成熟的机关、企事业单位、产业园区等单位建设一批工会爱心托管班,每年逐步增加建设点。

省总工会爱心托管班的申报范围既包括全国工会爱心托管班的条件限定托管对象为就读于小学1-6年级的职工子女

女,还包含幼儿园及0-3岁职工子女的托管服务。这是工会爱心托管班申报首次向企业0-3岁职工子女的托管服务开放。

经过两年多的发展,2020年全省工会母婴关爱室和爱心托管班从试点推进走向全面发展,母婴室建设因地制宜、功能完备、环境温馨,充满着暖爱的爱意,成了工会服务女职工的重要阵地。同时,爱心托管班也成为工会组织关爱、服务女职工的重要一环。

### 以“明星”带“群星”

2021年,三孩生育政策出台,女职工解决生育后顾之忧的需要愈发强烈。

省总女工委想职工之所急,急职工之所急,将母婴关爱室与爱心托管班省级示范点建设打造成为省总工会近年来开展的一项品牌工作。

2021年,省总女工委在全省范围内选树120家母婴关爱室与10家爱心托管班作为省级示范点。2022年,选树母婴关爱室省级示范点120个、工会爱心托管班省级示范点20个。每年共计补助专项资金100万元。

省总女工委通过加强示范点建设,发挥了“明星”带“群星”的示范引领作用,进一步推动全省母婴关爱室与爱心托管班建设工作取得实效,母婴关爱室与爱心托管班已逐渐发展成为省总工会帮助女职工解决生育后顾之忧、做实做细三孩生育政策下女职工维权服务工作重要阵地。

神东煤炭集团公司母婴关爱室设有哺乳区、护理区、冲奶区、孕妇休息区、公共休息区多个功能区域全方位为女职工提供服务;

榆阳区人民医院充分发挥优势,实现一室多用,将母婴关爱室作为健康教育交流的场所,定期开设“妈妈课堂”;

地铁十四号线沿途地铁站建有5个母婴关爱室,极大地方便了往来的妈妈;延安机场母婴室配有小米加湿器、空气净化器、紫外线消毒管等智能化母婴设备;

…… 在小区、企业、医院、地铁、机场,在三秦大地,母婴关爱室建设处处开花。

省总工会还将0-3岁托育作为示范点选树重点。西交大·西影托育中心、榆能化公司爱心托管班、陕煤集团长岭岭幼儿园爱心托管班、陕煤集团府谷能源源元公司爱心托管班等0-3岁托育机构,在推进婴幼儿照护无缝衔接中发挥了积极作用。“等孩子稍大一些,就把他送到单位工会办的爱心托管班,单位的托管班环境好又安全,还能随时找老师了解孩子的情况,方便又放心。”薛佳慧高兴地说。

省总工会女工部负责人介绍,母婴关爱室与爱心托管班省级示范点建设工作已经列入省总女工委十四五规划重点工作内容,目前建设的重点方向是提质增效,省总女工部将顺应时代新要求,进一步助力全省女职工解除生育后顾之忧,做好女职工的服务工作。

此外,在母婴关爱室、爱心托管班提质增效方面,陕西工会将推进工作场所母婴关爱室建设,拓展母婴关爱室文化内涵和服务功能,到2025年打造500家母婴关爱室“省级示范点”。陕西工会还将继续支持有条件的用人单位因地制宜为职工提供3岁以下婴幼儿托育和六岁及以下子女课后、假期托管服务,全面提高托管班服务质量和建设水平。

本报记者 郝佳伟